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UNU TAR AME RIČ KE TE LE VI ZIJ SKE DRA ME:  
KVA LI TET NI JE U PRO IZ VO DU, VEĆ U EFEK TU 

KO JI ON IZA ZI VA
Pro veo sam mno go go di na u po slu raz vi ja nja, pi sa nja i pro duk ci je dra ma za ame rič ku 

te le vi zij sku mre žu. Mo ja is ku stva kre ću se od slav nih do onih za ža lje nje; mo ja po stig nu ća 
od vred nih do bez vred nih. Ra zno li kost mo je ka ri je re pru ža uvid u to ka ko stva ri funk ci o ni-
šu. To kom sve ga, ostao sam po sve ćen kva li tet nom ra du, iako ame rič ke mre že ni su uvek 
osta ja le po sve će ne mo joj po tre bi da iz ra zim tu po sve će nost. Mo ja pro šlost je ne ras ki di vo 
po ve za na sa isto ri jom mre že; sva ka di sku si ja o kva li te tu u ame rič koj te le vi zij skoj dra mi, 
otu da, mo ra ne mi nov no da uklju či ma li isto rij ski pre gled. 

Dok gle da mo una trag, va žno je ipak da ne upo re đu je mo ju če ra šnje pro gra me sa da-
na šnjim i da na osno vu to ga utvr đu je mo kva li tet. Spo r no je da li bi se vred nost sta ri je se-
ri je odr ža la ili ne, su če lje na sa ak tu el nim me ri li ma. Ono što se da nas stva ra, ni je mo glo 
bi ti na pra vlje no pre da na šnjeg tre nut ka. Još je in te re sant ni je da ono što je na sta lo pre dve 
ili tri de ce ni je ne mo že bi ti na pra vlje no da nas. Pro gres do no si i una pre đe nje i gu bi tak.

Po sma tra mo isto rij ski da ne bi smo pro u ča va li kva li tet u va ku u mu, već u od go va ra ju ćem 
kon tek stu. Dru štve na, eko nom ska i po li tič ka okru že nja u okvi ru ko jih pro gra mi na sta ju 
do no se sa so bom ve o ma re al ne, a če sto i uz ne mi ru ju će uti ca je. Ka da pri stu pi mo pro gra-
mi ma unu tar ovih kli ma, shva ta mo da nji hov kva li tet mo ra bi ti me ren pre ma nji ho vom 
de lo va nju i do pri no su dru štvu. Ovaj sud je on da za sno van na vred no sti pre ne go na sja ju 
– či me pro gram mo že da nas snab de, a ne ko li ko mo že da za ra di.

Ka da ame rič ka te le vi zij ska dra ma do bro funk ci o ni še, sce na ri sta je kralj ili kra lji ca. Sve 
za po či nje pi sa njem. I tač ka. Mo že mo sa gle da ti naj mo der ni je teh no lo gi je i mi li o ne do la ra 
po treb ne da se pro iz ve de jed na epi zo da se ri je u udar nom ter mi nu i da na osno vu njih 
for mi ra mo sud o kva li te tu, ali ni šta ne vre di uko li ko pi sa nje ni je do bro. Sce na ri ji ame rič kih 
te le vi zij skih dra ma su ti ko ji stva ra ju naj bo lje kva li tet ne se ri je na sve tu da nas.

Do bar spoj sce na ri ste i pro du cen ta je klju čan za pro duk ci ju jed no sat ne dra me. Naj va-
žni ja oso ba na sni ma nju je tvo rac se ri je; u SAD, tvo rac se ri je je go to vo uvek oso ba ko ja je, 
sa ma ili u sa rad nji sa ne kim, stvo ri la šou, i či ja vi zi ja je ste ono što tre ba da se spro vo di do-
sled no ne de lju za ne de ljom. Raz log što je ame rič ka dra ma ta ko rav no mer no do bro na pra-
vlje na, le ži u to me što je sce na ri sta kraj nji ar bi tar u po gle du to ga šta će se sni mi ti i na ko ji 
na čin. Ovo je ap so lut no neo p hod no da bi kre a tiv ni do met bio odr žan to kom du gih me se-
ci sni ma nja se ri je. 

UOKVIRAVANJE

Pi ter Dan
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Ako sce na rio ni je do bar, film ne će bi ti do bar. Dra ma za po či nje raz vo jem pri če. Glav ni 
sce na ri sta i nje gov tim ra de su lud broj sa ti da bi raz vi li od go va ra ju ću rav no te žu iz me đu 
pri če i za ple ta za sva ku epi zo du mno go pre sni ma nja. Ako ne ko na se tu poč ne da se za-
ma ja va s tim, ku la od ka ra ta po či nje da se uru ša va. Glu mac ili re ži ser mo ra ju uvek da se 
pri klo ne sce na ri ju i da ga se dr že. 

Sre di nom 1990-ih bio sam po zvan da ra dim na sni ma nju jed no sat ne bri tan ske te le vi-
zij ske dra me za Men torn stu di os i Dže ri ja An der so na. Bi lo je ne kih po te ško ća u do te ri va nju 
sce na ri ja, pa me je Dže ri po zvao da sed nem na avi on iz Los An đe le sa i pri dru žim se eki pi 
pro duk ci je u Pajn vud stu di os. Či tao sam go mi lu nji ho vih sce na ri ja to kom le ta, i ia ko ni su 
bi li na ro či to ja ki, ni su bi li ni uža sni. Pi tao sam se da li Dže ri i Men torn ne re a gu ju pre te ra no. 
Ka da sam sti gao u stu dio i po sma trao sni ma nje ne ko li ko da na, za pa zio sam dva pro ble ma. 
Pr vo, glav ni sce na ri sta-pro du cent ni je bio pi sac. Pre ma sop stve nom pri zna nju, ni ka da do 
ta da ni je na pi sao bi lo ka kav te le vi zij ski sce na rio; da kle, oso ba za du že na za sa dr ži nu fi nal nog 
na cr ta sce na ri ja po ko jem se sni ma ni je bi la kva li fi ko va na za po sao. Za mi sli te, mo lim vas, pa-
ra lel ni uni ver zum, re ci mo eki pu hi rur ga u ve le grad skoj bol ni ci či ji glav ni hi rurg ni je ni ka da 
ra ni je ni ko ga ope ri sao, i mi slim da će te shva ti ti po en tu. Da kle, sce na ri ji ko ja su do la zi li do 
fa ze sni ma nja bi li su u ra su lu. Dru gi pro blem, za me ne jed na ko šo kan tan, bio je u to me što 
je u tre nut ku ka da je sce na rio išao u pro duk ci ju, re ži ser bio slo bo dan da iz me ni ili za ne ma-
ri ma ko ji nje gov deo ko ji mu se ni je do pa dao. Sva ka epi zo da je de lo va la kao da pri pa da 
ne koj dru goj se ri ji. Uop šte ni je bi lo do sled no sti ni kon ti nu i te ta, za to što ni ko ni je ra dio 
po sao tvor ca se ri je. Na te le vi zi ji, pu bli ka se pri do bi ja kon zi sten ci jom. To je pra vi lo broj je-
dan te le vi zij skih se ri ja. Men torn je pre kr šio pra vi lo i se ri ja je umr la u ago ni ji.

U Sje di nje nim Ame rič kim Dr ža va ma, ve ći deo raz go vo ra unu tar pro duk cij ske za jed ni ce 
– bi lo da su to sva ko dnev ni sa stan ci pro duk ci je u kan ce la ri ji pro du cen ta, ili pi ta nja ši reg 
do me ta na sa stan ci ma o raz vo ju mre že – raz ma tra teh nič ke i fi nan sij ske aspek te oba vlja nja 
po sla na vre me i u okvi ru bu dže ta. Teh no lo ški na pre dak u ki ne ma to gra fi ji, spe ci jal ni efek-
ti i mon ta ža stvo ri li su mo guć nost da se na pra vi iz van red na vi zu el na pri po vest za ma li 
ekran. Oče ki va nja od mre ža da pru že kva li tet kao u igra nom fil mu ne sa mo da su pod sta kla 
nad me ta nje me đu pro gram skim di stri bu te ri ma i mre ža ma da na pra ve spek ta ku lar ni je se-
ri je, već su ta ko đe iza zva la i fi nan sij ski ko šmar. Tro ško vi pro duk ci je ova kvog „kva li te ta“ 
pe nju se ne kon tro li sa no i če sto pre va zi la ze pri ho de od ogla ša va nja ko ji ma se iz dr ža va ju. 
Mno ge se ri je su uki nu te ne zbog to ga što im je gle da nost bi la pre ma la, već za to što su 
tro ško vi pro duk ci je bi li pre ve li ki. Re ša va nje ovih pro ble ma u fa zi pi sa nja, pre ne go što to 
po sta nu pro ble mi u pro duk ci ji, je di ni je na čin da se efi ka sno pro iz ve de kva li tet.

Kao sce na ri sta i pro du cent, ja se usred sre đu jem na kva li tet se ri je ta ko što stal no od-
me ra vam tro ško ve pro duk ci je u od no su na vred nost pri če. Za ne ke stva ri vre di pre ko ra-
či ti bu džet, za dru ge ne. Na pri mer, vo lim da do dam efe kat ki še noć nom radu, za to što 
stva ra mi ste ri ju i da je po seb no ras po lo že nje tre nut ku, ali tro ško vi do da va nja ki še ume ju 
bi ti ne pro por ci o nal no vi so ki. Sce na ki šo vi te uli ce u no ći može ki ne ma to graf ski bi ti za ni-
mlji vi ja, ali ako bi me tro še nje nov ca na spe ci jal ne efek te spre či lo da unaj mim ta len to va-
ni jeg glum ca za lik ko ji igra u ulič noj sce ni, na pra vio bih ve li ku gre šku. To je čin ba lan si ra-
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nja, sa kva li te tom uvek u vi du. Mo ja od go vor nost pre ma stu di ju je ste da šou za dr žim u 
okvi ri ma bu dže ta. Odr ža va nje dram ske ce lo vi to sti se ri je je ste mo ja od go vor nost pre ma 
ide ji i pu bli ci. Po sled njih go di na, me đu tim, ki ša sve če šće po be đu je. Se ćam se ka ko sam 
se bo rio u una pred iz gu blje noj bi ci sa di rek to ri ma se ri je Me sto zlo či na da ne pra vi mo ho-
tel ski apart man vre dan dva de set hi lja da do la ra za sa mo jed nu sce nu. Bi la je to sce na u 
ko joj is tra ži telj is pi tu je osum nji če nog i mo gla se od i gra ti na bi lo ko jem se tu ko ji smo ima-
li ili na ma ko joj lo ka ci ji ko ju smo već pla ni ra li da ko ri sti mo. Ho tel ska so ba kao me sto 
sni ma nja ni je ima la ni ka kvog uti ca ja na sa dr ži nu sce ne, ni je joj ni čim do pri ne la. Ni je do-
da la ni šta epi zo di osim dva de set hi lja da do la ra u tro ško vi ma ko je smo je dva mo gli da 
pri u šti mo. Moć ni lju di hit-se ri ja če sto ose ća ju kao da ima ju pra vo na pre ko ra če nja ra di 
sla ve. Ali ja sma tram da je tro še nje tu đeg nov ca, u ovom slu ča ju nov ca mre že, neo d go-
vor no, a za si gur no ni kad ni je do kaz kva li te ta. Sce na ri ju ni je bio po tre ban ho tel ski apart man 
i u nje mu ni je po stao bo lji.

Za raz li ku od Me sta zlo či na, bi lo je ne kog po seb nog kva li te ta u pro gra mi ma sni mlje nim 
pre dve de ce ni je ko ji se ne mo že po no vi ti u da na šnjem dru štve no-eko nom skom okru že nju. 
To ne zna či da da nas ne pra vi mo kva li te tan te le vi zij ski pro gram – na pro tiv – sa mo stva ra-
mo kva li tet dru ge vr ste. Re le vant nost je bi la od re đu ju ći fak tor pre dva de set go di na; teh-
no lo ška nad moć nost je od re đu ju ći fak tor da nas. Zbog to ga se di na mi ka dram skog pro gra-
ma to kom vre me na po me ri la sa pri ča o lju di ma i na me ri, na pri če ko je is ko ri šća va ju vi zu-
el na do stig nu ća. Ove no ve pri če pod ra zu me va ju žan ro ve ko ji se raz me ću teh no lo gi jom. 
Se ri je ko je se od vi ja ju u dru gim di men zi ja ma, ili u sve mi ru, ili pak u ov da šnjem pro sto ru 
kao što je Me sto zlo či na, po sta ju iz lo zi. Na mno go na či na, teh no lo gi ja je rep ko ji vr ti psom. 
Me sto zlo či na i srod ne se ri je je su se ri je pro ce du re. Ma sov nu pu bli ku ko ju pri vla če spe ci jal-
ni efek ti, za vo di pro ce du ra re ša va nja zlo či na, a ne li ko vi ko ji ih re ša va ju. Stra šna ce na ovo-
ga ni je u do la ri ma, već u ljud skoj vred no sti. Se ri je o pro ce du ra ma usred sre đu ju se na zlo čin 
i nje go ve naj kr va vi je de ta lje. U pro iz vo di ma te le vi zi je šo ka, a ne u dra ma ma, ne gu je se 
pri ča nje pri ča o uža snom kri mi nal nom po na ša nju i hlad no krv nim lju di ma bez emo ci ja 
ko ji ih re ša va ju. Objek tiv je na naj ra nji vi jem me stu čo ve čan stva.

Ka da se dru gi isto rij ski uti ca ji su ko blja va ju sa ovim, po sle di ce ume ju bi ti po raz ne. Uko-
li ko po li tič ka stran ka, uto nu la u ra di kal no bo go slo vlje što iz o pa ča va ame rič ke vred no sti 
ko je na vod no po štu je, do la zi na vlast u vre me ka da je te le vi zij ska za ba va naj sla bi je kul ti-
vi sa na, gra đan stvo je u du bo koj ne vo lji. Da na šnje ame rič ko sta nov ni štvo, već gur nu to ka 
de sni čar skom stra hu i evan ge li stič kom fa na ti zmu, la ko pod le že ovom pri vi du kva li te ta, i 
kli zi da lje u ne kul tu ru u ko joj se ne gu ju te le vi zij ske dra me usred sre đe ne na naj go re vr ste 
ljud skog po na ša nja. Ovaj fe no men će po tra ja ti dok se ne pro me ni po li ti ka ili sna ga gra-
đan skih ne mi ra. Već da nas po či nje da se vi di pro me na u SAD ka da gla so vi ja kih te le vi zij skih 
au to ra i pro du ce na ta pro pi tu ju stva ri u svo jim se ri ja ma. Sve dok kva li tet ne se ri je kao što 
su Bo ston ski advo ka ti, Po ro di ca So pra no, Tra va i mno ge dru ge, pre i spi tu ju po li ti ku eks tre-
mi zma i šte tu ko ju ona na no si čo ve čan stvu ši rom sve ta, ljud ska mi sao će opet upra vlja ti 
kul tur nim na pret kom. A ovaj na pre dak će uklju či va ti i bo lju te le vi zij sku dra mu. I pas će 
po no vo vr te ti re pom.
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Na rav no, ka ko vre me pro la zi, ne će sve pro me ne do no si ti ta kva po bolj ša nja. Ame rič ka 
te le vi zij ska dra ma je če sto po zdra vlja na ši rom sve ta kao naj bo lja, ali to pri zna nje uklju ču je 
i ono što ne bi tre ba lo. U naj bo ljem slu ča ju, ame rič ka te le vi zij ska dra ma mo že bi ti naj bo lja. 
Ali ka da ame rič ka te le vi zij ska dra ma ni je na svom naj bo ljem ni vou, za čas po sta je uža sna. 
Ne ma sre di ne, či ni se – što je, još jed nom, od raz po li tič kih i dru štve nih uti ca ja ko ji su tre-
nut no na de lu – za to što je ta ko ma lo osta lo od Sred nje Ame ri ke, kao što su rat u Ira ku i 
ura gan Ka tri na iz ne li na vi de lo.

U ame rič kom dru štvu po sto je oni što „ima ju“ i oni što „ne ma ju“. A na ame rič koj te le vi-
zi ji po sto je do bre dra me i gro zni iz go vo ri za dra mu. Po re đe nje ni je slu čaj no. Ka da oni što 
„ima ju“ ure đu ju pro gram za one ko ji „ne ma ju“, do la zi do ve li kog za glu plji va nja. Po sto ji i 
na me ra iza ovog za glu plji va nja. Po sto je ci lje vi kao što su: ne pro daj te pro sve ći va nje, ne 
pro daj te prin ci pe, ne se ji te na du. Jer ovo je bi znis trgo va nja kon do mi ma i ku ku ru znim pa-
hu lji ca ma, a ne mi šlje nja. Tre ba se sa mo pri se ti ti sa sta na ka pro da je una pred za se zo nu 
2005. u Nju jor ku, na ko ji ma mre že pri ka zu ju svo je no ve se ri je za pred sto je ću se zo nu ogla-
ši va či ma i no vi na ri ma, da bi smo ču li uža snu isti nu.

Sto je ći 19. ma ja 2005. is pred mno štva lju di u jed noj sa li na Men het nu, Le sli Mun ves, 
čel ni čo vek u CBS-u, prav dao je to što su za me ni li od kri ti ča ra ce nje nu dra mu Džo an od 
Ar ka di je, se ri ju o ve zi jed ne obič ne ti nej džer ke sa svo jom du hov nom su šti nom, blju ta vom 
me lo dra mom sa je drom Dže ni fer Lav Hju it, či ji lik ća ska sa umr li ma, cvr ku ću ći: „Mi slim 
da pri ča nje sa du ho vi ma na gi nje mla di ma vi še ne go raz go va ra nje sa Bo gom.“ Bo že, 
opro sti nam.

Bez vred no mi šlje nje ne mo že da pro iz ve de kva li te tan pro gram. Ka da vo de ći lju di u 
in du stri ji ob ja ve da du hov nost de lu je pre vi še sta ro za mla de lju de, šte ta je na ne ta. [...] 
Ame rič ka te le vi zij ska dra ma, vo đe na pro fi tom, iz gu bi la je pra vo da raz ma tra ide je. Ume sto 
to ga, mo ra da se ula gu je ta ko što za me nju je mi sa o ne raz go vo re u dram skom pri po ve da nju 
la ko mi sle nim go li ca njem. Ovaj ne do sta tak pro sve tlje nja stvo rio je je din stve ni me ha ni zam 
bek stva, i to de struk ti van. Za raz li ku od pret hod nih go di na ka da se te le vi zi ja sma tra la in-
for ma tiv nom i za bav nom, SAD ula ze u dva de set pr vi vek tra že ći ute hu pre ne go So kra ta. 
Ured ni ci pro gra ma br zo su is ko ri sti li ovaj pre o bra žaj i do bro su za klju či li da će pro me na 
ima ti efek ta do kle god stva ri osta ju iste što se vi še me nja ju. Iza brav ši da pro ši re svo ju po-
tra gu za broj ni jom pu bli kom ume sto da pro ši re svest pu bli ke, du bo ko su iz me ni li sa vre-
me nu kul tu ru na go re. Ho mo ge ni zo va nje dram skih ide ja, pre ne go nji ho vo pro du blji va nje, 
stvo ri lo je opa sno i neo d go vor no uo bra že nje da za ba va ne mo ra ima ti vred nost. Čim je 
ova pred sta va po sta la pri hva će na, kva li tet je iz ko re na iš ču pan.

Ured ni ci pro gra ma zna li su ne što što nji ho vi gle da o ci ni su – po sto ji raz li ka iz me đu pro-
me ne i raz vo ja. Pro me na je ne iz be žna; raz voj ni je oba ve zan. Pro me na se mo že iz ve sti na 
osno vu ne čeg dru gog; raz voj ne mo že. I naj va žni je, sa mo u raz vo ju na la zi mo kva li tet. Ka da 
se pro ces za sni va na eks pan zi ji bez raz vo ja, od no sno na umno ža va nju, taj pro ces je bez 
vred no sti. Či nje ni ca da mre ža mo že da op sta ne bez kva li te ta, raz ot kri va eko nom sku osno-
vu nje nog po sto ja nja uop šte. Za da tak ame rič ke te le vi zij ske mre že ni je da obez be di pro-
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gram, već re kla mi ra nje. Se ri je su sa mo na čin da se gle da o ci ma dr ži pa žnja do volj no du go 
da bi im se ne što pro da lo. Se ri ja je po ma ga lo pro da je.

Iz me ne pro gra ma i ras po re da od ra ža va ju pro me ne u ci lje vi ma pro da je i za ra di mre že. 
Tr go vi na te le vi zij ske mre že, re kla me i pro mo ci je, za u zi ma ju sko ro tre ći nu sva kog sa ta emi-
to va nja. [...] Mre že su do ži vlja va ne kao ma ši ne za pra vlje nje nov ca do te me re da su lju di i 
kor po ra ci je sa ma lo ili bez ima lo is ku stva u šou-bi zni su po če li da ku pu ju ili da gra de vla sti-
te mre že. Mla de mre že uz di gle su se go to vo pre ko no ći, pri želj ku ju ći da se do mog nu bo-
gat stva. No ve mre že do ne le su po tre bu za još vi še „še ćer le ma za um“. Ali ne mo gu se 
pro iz vo di ti stal no iste vr ste „še ćer le ma za um“. No ve vr ste se ri ja, sve do ne kle neo ri gi nal ne, 
raz vi ja ne su u okvi ru po je di nač nih žan ro va. Dra ma je za pli ta na i ras pli ta na dok ni je po sta-
la go to vo ne pre po zna tlji va. Ogro man ape tit da se svi sa ti emi to va nja is pu ne pro gra mom 
ob li ko vao je bi znis ko ji se vi še ba vi kvan ti te tom ne go kva li te tom. Po tre ba da se ne što emi-
tu je dva de set če ti ri ča sa dnev no, se dam da na u ne de lji, po te ra la je lov ce na bo gat stvo da 
se se le u Ka li for ni ju u to li kom bro ju ko ji ni je vi đen još od zlat ne gro zni ce iz 1849. Bi la je to 
no va zlat na gro zni ca i ni je bi la po treb na lju bav pre ma šou-bi zni su da bi se uklju či lo, sa mo 
lju bav pre ma nov cu.

Kor po ra tiv na Ame ri ka po ka za la je neo b u zda nu po hle pu i ule te la u šou-bi znis igru. [...] 
So ni je ku pio Ko lum bi ja-Tri star; Dže ne ral elek trik je ku pio NBC; Si grams je pro dao Ju ni ver zal 
ja pan skom kon glo me ra tu, ko ji ga je on da pro dao fran cu skom, da bi ga ovaj pro dao na trag 
NBC-u. [...] Ver ti kal na in te gra ci ja bi la je no va ho li vud ska man tra. Kor po ra ci ja je mo gla da 
na pra vi pro iz vod i da ga di stri bu i ra ši rom sve ta pu tem de se tak svo jih po dru žni ca. Jed nom 
na pra viš pro iz vod i pro da ješ ga iz no va i iz no va. [...] Ta ko bi sa da kon tro li sa li ce nu sin di kal-
nog emi to va nja, po što bi pro da va li sa mi se bi. Sled stve no to me, ma nji broj me dij skih kom-
pa ni ja po se do vao je vi še me dij skih po slov ni ca. Za dram ske te le vi zij ske se ri je, ovo je zna či-
lo ve li ke ne vo lje. Se ri ja je sa da tre ba lo da bu de na pi sa na i pro du ci ra na ta ko da se do pad ne 
sva koj mo gu ćoj pu bli ci duž ovog kor po ra tiv nog ce vo vo da. Raz mi sli te o to me. Vi a kom 
pro du ci ra šou u svo jim Pa ra ma unt/CB S stu di ji ma za udar ni ter min na CBS mre ži (ko ja je 
ori jen ti sa na ka naj sta ri joj pu bli ci u udar nom ter mi nu) i on da nje ga, ili neki nje gov deo, di-
stri bu i ra svo jim dru gim po slov ni ca ma: UPN, Šo u tajm i MTV (ko ji su ori jen ti sa ni ka naj mla đoj 
pu bli ci). Da li bi ste že le li da bu de te pi sac/pro du cent ko ji tre ba da na pra vi šou da za do vo lji 
sva ko ga? Ne bih ni ja. To je ne mo gu će iz ve sti. I u to me le ži po gre šan pro ra čun Vol stri ta. I 
taj po gre šan pro ra čun pri lič no ko šta sve u in du stri ji. Mre že su po žu ri le da po pu ne fre kven-
ci je sme ćem dok ne smi sle ne ko re še nje. A to je bi lo re še nje ko je im je mo gao pre do či ti 
bi lo ko ji pro du cent. Pro fit ne stva ra kva li tet; kva li tet stva ra pro fit. Mul ti na ci o nal ni me dij ski 
gi gant ne mo že da se vo di kao rob na ku ća, ali ta ko je u po čet ku bi lo pred vi đe no.

[...] Naj zad su mre že bi le u emi to va nju dva de set če ti ri sa ta dnev no, se dam da na ne delj-
no. Su o či le su se sa ču do vi štem glad nog pro gra ma ko je ni su mo gli da na hra ne. Fi nan sij ski 
te ret ne kret ni na po stao je go lem. Uz in ve sti to re ko ji su ustuk nu li, ra ču ni ca u ko joj su mo-
ra li da pla te za sve ove pro gra me pri nu di la je stu di je i mre že da tra že jef ti ni je žan ro ve. 
Ne moć ni da ne što sa mi smi sle, ugle da li su se na Ve li ku Bri ta ni ju i Ne mač ku i uvoz de ce ni je 
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– op šte pre zre ni ri ja li ti-šo u – za ku cao je u ze mlju kva li tet nu dra mu. Ne ke pri ka zi va ne emi-
si je bi le su ko pi je ko pi ja.

Sa ta kvom po pla vom slič nog sme ća ko je je za pu ši lo fre kven ci je, mre že su se ko pr ca le 
da se ne čim raz li ku ju jed ne od dru gih. „Bren di ra nje“ je po sta lo sve pri sut na reč i ro đe ni su 
iz ra zi kao što su „Must-See Net work“ i „Frog Net work“. Da, za i sta, Vor ner bros je svo ju WB 
mre žu u po vo ju na zvao Frog ne tvork. Me đu tim, ma ko li ko da su se kon ku rent ne mre že 
tru di le da se me đu sob no raz li ku ju, nji ho vi pro gra mi su im pro ti vu re či li. Tren do vi u pro-
gram skoj še mi za sno va ni na na sle đu hit-se ri je pre o vla đi va li su kao i uvek. Ako je jed na 
se ri ja „pro ce du re“ bi la do bra, de set njih bi lo je još bo lje; Za kon i red i Me sto zlo či na po sta-
le su kuć ne ra di no sti. Tren do vi su uči ni li da mre že de lu ju slič ni je, pre ne go da se na pra ve 
raz li ke, kao što je na sto ja no. A ka da je trend pao u ne mi lost, po ru šio je sve re dom: ume sto 
da pro pad ne jed na se ri ja, iz ne na da je pro pao či tav pra vac. U za vi sno sti od to ga ko li ko je 
mre ža bi la po mod na, či ta va pro gram ska še ma mo gla se uru ši ti. Bez du bi ne i raz li ke, po-
tom, sto pa ne u spe ha no vih se ri ja do sti gla je vr hu nac i, sre ćom po ce lu Ame ri ku, Frog 
ne tvork je iz dah nu la.

Ka ko je vre me pro la zi lo, raz li či ti upli vi po ja vi li su se u sve tu ured ni ka pro gra ma. Raz lu-
či va nje o to me ko ji od ovih upli va – teh no lo ški, te o lo ški i po li tič ki – vre di pri gr li ti, a sa ko-
ji ma je su đe no da se bo re, za vi si lo je od kre a tiv no sti po je di nih ured ni ka. Naj ja či uti caj, 
na rav no, za dr ža la je do bit od re kla ma. Uz to li ko mnogo no vih mre ža i pro gra ma na ras po-
la ga nju, ogla ši va či su po sta li iz bir lji vi, a emi te ri za bri nu ti. [...] Ka blov ske mre že za sno va ne 
na pret pla ti do šle su neo p te re će ne pri ti skom ogla ša va nja, po što su se gle da o ci pret pla ći-
va li na osno vu kva li te ta pro gra ma. Ova jed no stav na ide ja pro me ni la je te le vi zij sko okru-
že nje za u vek, iz ne na da je „kva li tet na“ dra ma opet ima la dom, a iz vr sne se ri je po če le su da 
osva ja ju veli ku ve ći nu na gra da Udru že nja sce na ri sta, Udru že nja re ži se ra i Emi na gra da. 
Kva li tet je po be dio. 

Kao ne po sred na po sle di ca uspe ha ka blov ske te le vi zi je u pre u zi ma nju stal no ra stu ćeg 
de la ukup nog gle da li šta, do bit od re kla ma za ra di o di fu zne mre že po čeo je još vi še da se 
sma nju je. Da bi za u sta vi le gu bit ke, mre že su od lu či le da se bo re nji ho vim oruž jem, a i iz-
ve snim lu kav stvom. Kao pr vo, po tra ži le su do bre pro du cen te i sce na ri ste ko ji su ima li uspe-
ha na ka blov skoj, da bi i sa me po kre nu le kva li tet ne dra me. Ia ko je to is pr va bio po li tič ki 
po tez da bi umi ri li kri ti ča re, ovaj po tez će im na po slet ku ko lek tiv no spa sti gu zi ce. Kao 
dru go – a u to me je lu kav stvo – ka ko su ogla ši va či po če li da pre i spi tu ju Nil sen si stem za 
pro ce nu gle da no sti kao osno vu za od re đi va nje ce na, mre že su ga za kom pli ko va le ume sto 
da ga po jed no sta ve. I lu kav stvo je us pe lo. Ume sto ob ja šnje nja, osmi sli li su ni jan su ko ju 
ni je bi lo mo gu će ob ja sni ti i na pra vi li di ver zi ju usme riv ši pa žnju sa broj no sti pu bli ke na 
nje ne spe ci fič no sti. Ne lo gič na i ne po u zda na „18–49“ de mo gra fi ja na ja vlje na je kao „ključ-
na“ i baš se za de si lo da je „še ćer le ma za um“ mre že sa vr šen pro gram za tu gru pu. Iz mi šljo-
ti na na de lu je u to me, na rav no, što de mo gra fi ja 18–49 go di na ni je uop šte gru pa. Ni naj-
ma nje. Ogrom ne su raz li ke u že lji za za ba vom če tr de set de ve to go di šnje maj ke ko ja se 
bo ri sa me no pa u zom i žud nji nje nog ti nej dže ra za lu đe nog hor mo ni ma. Ali upra vo ova 
ma gič na gru pa, in si sti ra li su, po tro ši će naj vi še nov ca na pro iz vo de ko ji se re kla mi ra ju i 
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osta ti naj ver ni ja bren du. Bez ažur nog is tra ži va nja ko je bi pod u pi ra lo tvrd nju, ali sa do volj-
no ner vo ze u za jed ni ci mar ke tin ških agen ci ja na Ave ni ji Me di son na ko ju su mre že ra ču na-
le, de si la se tre nu tač na pro me na u pro da ji re klam nog pro sto ra. Sva ki iz vr šni di rek tor imao 
je no vi na log. Gu raj mla dost Ame ri ke. Mi sli kao mla di. Bu di mlad.

Bi lo je sa mo pi ta nje tre nut ka ka da će mla di ru ko vo di o ci, za ko je se mi sli lo da će ima ti 
bo lju pred sta vu o to me šta se do pa da „ključ noj de mo graf skoj gru pi“, pra vo iz film skih ško-
la i noć nih klu bo va bi ti an ga žo va ni da po kre nu no ve pro gra me i vo de ra ču na o nji ma. Ni je 
to bi la sa mo još jed na iz me na bez pra vog raz vo ja. Za pra vo, ova pro me na zna či la je sve 
su prot no raz vo ju. Oče ki va lo se da mla di mu škar ci i že ne ko ji ni su ima li ni ka kvog ži vot nog 
is ku stva, još ma nje is ku stva u šou-bi zni su, zna ju ka ko da vo de mre žu. Stra šno su oma ši li 
pri po kre ta nju ori gi nal nih se ri ja ma ko jeg ni voa kva li te ta, ali su za to us pe li u ko pi ra nju. 
Pro gram ski sa ti su po tro še ni na neo ri gi nal ne emi si je, jer je no vi ured nik pro gra ma za po-
re đe nje imao sa mo ono što je već vi deo, a ne ono što je mo gao da iz mi sli. Ori gi nal nost, 
je dan od ključ nih či ni la ca se ri je, bi la je na pu šte na. De ca de ce gle da la su ri mej ko ve re pri za. 

Ap so lu ti zam ključ ne de mo gra fi je 18–49 obio im se o gla vu. Ume sto da uma nji broj 
gle da la ca ko ji se se le na ka blov sku, op se si ja emi te ra mla đom pu bli kom ga je po ve ća la. 
HBO, Šo u tajm, TNT, Laj ftajm i mno gi dru gi, uvi de li su ka ko im se broj pret plat ni ka vi nuo u 
vi si ne ka da su na pra vi li naj kva li tet ni ji pro gram do sad za oda nu i eko nom ski ra stu ću pu bli-
ku. Ume sto da mar gi na li zu ju kon ku ren ci ju, ra di o di fu zne mre že pre pu sti le su po zor ni cu 
ka blov skoj te le vi zi ji. A te le vi zi ja ni ka da ni je bi la bo lja.

Ka blov ske se ri je kao što su Po ro di ca So pra no, Dva me tra pod ze mljom, Pr lja va znač ka i 
De dvud, da spo me nem sa mo ne ke, po di gle su kva li tet pro gra ma u udar nom ter mi nu na 
no vi ni vo. Ko li ko god da je emi te ri ma bi lo ne mo gu će za ne ma ri ti osi pa nje pu bli ke, ni je bi lo 
mo gu će za ne ma ri ti ni iz u zet ne uspe he ka blov ske te le vi zi je ni ti či nje ni cu da su in te li gent ni 
gle da o ci do bro pla ća li za kva li tet nu se ri ju za od ra sle oso be. Sre ćom po njih, isti in stinkt za 
pre ži vlja va njem ko ji ih je na gnao da pre ko vo lje otvo re vra ta ve o ma na da re nim sce na ri sti-
ma i pro du cen ti ma i da im pre pu ste upra vlja nje, stvo rio je i nji ho ve ve o ma do bre hit-se ri-
je. Dej vid E. Ke li, Sti ven Boč ko, Dž. Dž. Ej brams i mno gi dru gi au to ri od ugle da, ko ji ret ko 
pra ve kom pro mi se, udah nu li su no vu na du u bu duć nost te le vi zij ske ra di o di fu zi je. Oni 
ima ju pri li ku da po sta nu Nor man Lir i Grant Tin ker svo je ge ne ra ci je i već su pod sta kli sce-
na ri ste i pro du cen te da bu du ori gi nal ni i od va žni. Pri hva ti li su od go vor nost da se uhva te 
uko štac sa mr skim po li tič kih i re li gij skim pri ti sci ma ko ji šte te te le vi zij skim slo bo da ma i 
pra vi ma te le vi zij skih gle da la ca. Ja sno je da je bo lje da je ta od go vor nost u nji ho vim ru ka ma 
ne go u ru ka ma de ce ko ja su ih za po sli la.

Ra de ći to li ko du go u ovoj in du stri ji, imao sam pri li ku da uvi dim da je po sao ci kli čan. 
Ako mi sme ta ka ko stva ri sto je da nas, znam da tre ba sa mo da se str pim i na kra ju će se 
vra ti ti na ono sta nje ko je mi se svi đa. Uvek je tu po vra tak prin ci pi ma i stan dar di ma, bez 
ob zi ra na to ko li ko da le ko su ih ne ke po li tič ke par ti je i re li gij ske or ga ni za ci je od ve le. Pr vi 
put sam to pri me tio 1974, na kon što je afe ra Vo ter gejt uz dr ma la na šu na ci ju, Ri čard Nik son 
pod neo ostav ku, a Dže rald Ford stu pio u Be lu ku ću obe ća va ju ći ple me ni ti ji i ume re ni ji 
pred sed nič ki man dat. Na ci ja je ose ti la olak ša nje, bi lo je to opi plji vo. Sva ko od nas u kre i ra-
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nju pro gra ma ose tio se pri nu đe nim da na pra vi se ri ju ko ja će se iskre no ba vi ti ak tu el nim 
dru štve nim pi ta nji ma. Go di ne 1980, ka da se Ro nald Re gan uz di gao do me sta pred sed ni ka 
na de sni čar skoj plat for mi zvec ka nja oruž jem, raz voj pro gra ma na za do vao je ka ne re a li stič-
nim se ri ja ma i još po vr šni jim „še ćer le ma ma za um“. U Klin to no voj eri, dva na est go di na 
ka sni je, mo gao se vi de ti po vra tak dru štve ne dra me. I ta ko je bi lo do 2000. go di ne, ka da je 
Džordž V. Buš ime no van za pred sed ni ka od stra ne Vr hov nog su da ko ji je na gi njao de sno, 
po sle naj go reg slu ča ja iz bor ne kra đe u isto ri ji SAD. Ni ko se ni je iz ne na dio što je te le vi zij ska 
dra ma od mah na pad nu ta.

To kom po sled njih šest go di na, omo gu će no je du bo ko za bri nja va ju će ši re nje uti ca ja 
ra di kal nih gla so va re li gi o zne de sni ce. Ka žem „omo gu će no“, za to što su ad mi ni stra ci ja i 
ra di o di fu zne mre že kri ve upra vo za to što su to ura di le. Ra di kal ni evan ge li stič ki uti caj na 
sve što se emi tu je, te le vi zi ju kao i ra dio, ne po sred na je po sle di ca da na šnje po li tič ke kli me. 
Po li ti ka jav nih od no sa Be le ku će uvek će usme ra va ti po slo ve na ci je i dok bi cr kva i dr ža va 
tre ba lo da bu du raz dvo je ne u skla du sa na šim usta vom, bi znis i dr ža va to sva ka ko ni su. A 
pro da va nje re li gi je je ste naj pro fi ta bil ni ji po sao na sve tu. Da kle, bi znis re li gi je i dr ža va se ne 
odva ja ju. On da toj me ša vi ni do daj te: evan đe li ste, istin ske ver ni ke ra di kal ne de sni čar ske 
kul tu re i po zna te pri vr že ni ke bren da. Ako bi po li tič ko-te o lo ški in te re si upra vlja li emi to va-
njem, do bi li bi ide a lan brak. Svo ju po li tič ku po dr šku na pla ti li su ta ko što su pre o te li kon-
tro lu nad Sa ve znom ko mi si jom za ko mu ni ka ci je (FCC), re gu la tor nim te lom ko je nad gle da 
na ci o nal ne te le vi zij ske stan dar de, od po li tič ki ume re nih i vr lo is ku snih slu žbe ni ka.

Ne is ku sni po li tič ki na me šte ni ci iz re li gi o zne de sni ce sa da vo de FCC (kao i Mi ni star stvo 
unu tra šnje bez bed no sti, Sa ve znu agen ci ju za upra vlja nje van red nim si tu a ci ja ma (FE MA), 
Mi ni star stvo unu tra šnjih po slo va i ta ko da lje ad na u se am) i gu ra ju se u od bo re mre ža i stu-
di ja. Pre te ći ka zna ma i od u zi ma njem li cen ce, oni dik ti ra ju obra sce pro gra ma, pod ma skom 
skrom no sti i po šte nja. Lič no sam vi deo ka ko mre že i stu di ji me nja ju ili od ba cu ju pro gra me 
u po vo ju iz stra ha da bi mo gli iza zva ti FCC.

Pod ova kvom vr stom uti ca ja, ma li broj dram skih se ri ja pri ka zi va će kon tro verz ne epi zo-
de. I to ne – va žno je raz u me ti – zbog to ga što će ih re li gi o zna de sni ca sma tra ti uvre dlji vim, 
već za to što de lu ju ći kao po slov ni lju di, a ne lju di iz cr kve, zna ju da pro vo ka tiv ne pri če ne 
idu uz re kla me. Ta ko je, ide je i re kla me ni su kom pa ti bil ne. Te že je pro da ti ne što mi sle ćoj 
pu bli ci; lak še se do pi re do uljulj ka nih gle da la ca i lak še ih je ube di ti, a ube đi va nje je Sve ti 
gral ame rič kog te le vi zij skog emi to va nja. Moć ube đi va nja ne le ži u uz vi še nim ide ja ma već 
u pro sto du šnoj za ba vi za ši ro ke ma se. Mre ža (a ti me i ogla ši vač) ne že li da nje na pu bli ka 
raz mi šlja o pro gra mu, že le da raz mi šlja o to me šta mu pro da ju u re kla ma ma. „Kva li te tan“ 
pro gram, od no sno dram ska rad nja ko ja po zi va na raz mi šlja nje, ko či pri jem po ru ke iz re kla-
ma. Dra ma ko ja po zi va na raz mi šlja nje mo že da po ti sne emo ci je, čak i da one ra spo lo ži. 
Su zbi je na ose ća nja ili ne ras po lo že nje naj ve ća su bri ga ode lje nja pro da je za to što tu žni ili 
za mi šlje ni gle da o ci ni su ta ko pod lo žni re kla ma ma kao sreć ni gle da o ci.

Po sto ji iz re ka u mu zič koj in du stri ji ka ko ve se le pe sme pro da ju plo če, a tu žne pe sme 
pro da ju pi vo. Pred la žem za te le vi zi ju ova kvu iz re ku: ble sa ve emi si je pod sti ču pro da ju, a 
ozbilj ne pod sti ču de ba tu. Aron bi bio po no san na me ne. Da kle, ko li ko tač no je su mor na 
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bu duć nost vred no sti u ame rič koj te le vi zij skoj dra mi? Što se me ne ti če, bu duć nost uop šte 
ni je su mor na. [...] Ose ti se pro me na ve tra i, sre ćom po sve nas, u toj pro me ni ima i raz vo ja. 
Raz vo ja ko ji do no si kva li tet ne sa mo te le vi zij skim se ri ja ma, već, što je još va žni je, na šem 
is ku stvu kao na ci je me đu na ci ja ma. Ko zna, mo žda poč ne mo i po no vo da raz go va ra mo sa 
Bo gom.

Iz vor nik: Pe ter Dun ne, “In si de Ame ri can Te le vi sion Dra ma: Qu a lity is Not What is Pro du ced, But 
What it Pro du ces”, Qu a lity TV: Con tem po rary Ame ri can Te le vi sion and Beyond. ur. Ja net McCa be i Kim 
Akass. Lon don/New  York: I. B. Ta u ris, 2007: 98–110.

(S en gle skog pre ve la So nja Ve se li no vić)


